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A polgári iskola reformja.
(Befejező közlemény.)

Miért van az, hogy nálunk a 
kereskedő, az iparos a társadalom­
ban nem tudja a helyét elfoglalni, 
holott, külföldön a legszámottevőbb 
tényező ? Vájjon nem az iskolázta­
tás hiányossága-e egyik főoka an­
nak, hogy az az osztály elmaradt 
s társadalmilag többé-kevésbé el­
veszett.

Hozzá tesszük még ehez, hogy 
hány ember, tisztes, jónevü keres­
kedő, iparos és társadalmunkban 
kjsebb-nagyobb szerepet vivő em­
ber van, aki megfizethetetlen kincs­
nek tartaná, ha a hoz a műveltség­
hez, amelyet gyakorlatilag sajátí­
tott el, hozzá ragaszthatná azt a 
műveltséget, amelyet sehol, csak 
iskolában tanulhatott volna el, — 
ha erre alkalma lett volna.

Nézzük a vasúti hivatalnokok 
jelenlegi helyzetéi. Érettségi vizs­
gát kivannak tőlük, ezt azonban 
csak a középiskolában szerezhetik 
meg, olyan helyen, ahol lelsőhb 
iskolákra készítenek elő, tehát el­
méleti a kiképzés és nem gyakor­
lati. Miért kell egy vasutasnak a 
latin deklinációt s vele együtt a 
középkor dohától szagos, elavult 
tárgyakat elszavalnia azért, hogy 
jó hivatalnok lehessen. Nem len­
né-e jobb, ha olyan iskolában 
képezhetné ki magát, aho! ilyen 
dolgokkal nem kötik le a ügyei­
mét, hanem kiképezik az életnek.

A községi jegyzőktől érettségi 
vizsgát kivannak. Eddig a hat osz­
tályú bizonyítvánnyal elérte célját. 
Miért ne adhatná meg a polgári 
iskola a képesítést ezeknek három 
év alatt, hogy egy évet még a 
közigazgatási tanfolyamon töltsön 
és olyankor érje cl a célját, ami­
kor egy középiskolai tanuló az 
egyetemre kerül ?

Az adóhivatalok tisztviselőitől 
érettségi vizsgát kívánnak. Miért 
kell ezeknek az embereknek je­
lenleg latinul tanulni, hogy tiszt­
viselők lehessenek ? A polgári 
iskola sokkal jobban megáilaná
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itt is a helyét, mint a középiskola 
mert szakembereket adna ennek a 
pályának is.

Az egyes minisztériumok szám­
fejtő osztályai, a pénzügy igazgató­
ságnak számosztályai, a várme­
gyék számszékei, mind olyan em­
berekkel vannak tele, akik csak 
érettségit tettek, de felsőbb isko­
lába nem jártak. Nem lehetne 
ezeket a polgári iskolában hét év 
alatt jobban kiképezni, mint ahogy 
a középiskola kiképezi őket nyolc 
év alatt ?

A nagyjában felsorolt pályá­
kon annyi ember van, hogy ha a 
polgári iskolát igazi rendeltetésé- j 
nek átadnék és kifejlesztenék hét 
osztályúvá, ez az iskola egymaga 
nem is lenne képes mindezeket a 
pályákat ellátni.

Es jogosan kérdezhetjük, hogy 
ha a reáliskola és a gimnázium az 
egyetem előkészítő - iskolái, mért 
nem gondoskodtak olyan közép­
iskoláról, amely az imént előso­
rolt pályákon működő emberek­
nek ad képesítést ?

Nyilvánvaló mindezekből hogy 
a hétosztályu polgári iskola sok­
kal jobban teljesíthetné hivatását, 
mint azok a középiskolák, ame­
lyek jelenleg kiképezik csak érett­
ségit igénylő embereket.

Önként következik ebből, hogy 
a hétosztályu polgári iskola felál­
lításával kapcsolatban a jelenlegi 
négy osztályra szóló tantervet is 
gyökeresen át kell javítani. Sőt 
ha a hétosztályu polgári iskola a 
távol jövő zenéje lenne, még ak­
kor is reformálni kell a mostani 
tantervét úgy, hogy az egyes tan­
tárgyakból befejezel! egészet nyújt­
son. —

A mi egész társadalmi életünk 
az élet fenntartására hivó küzde­
lem órájának koraisága, amely 
nem a férfit, hanem a serdülő 
gyermeket szállítja a porondra, 
mind-mind az iskoláztatásra szánt 
idő beosztásának, (elhasználásának 
reformját követelik. És ezt a re­
formot meg kell csinálni, hogy 
egy nagy lépéssel közelebb jus­

sunk a művelődés terén a nyu­
gati államokhoz.

Nekünk a polgári iskola re­
formja most már életkérdés. Meg 
keli teremtenünk a nép széles ré­
tegét telöleló müveit társadalmat 
minden halogatás, minden hátsó 
gondolat nélkül.

És harcot kell vívnunk embe­
rekkel, előítéletekkel, érdekekkel, 
talán a hatalommal is. Emberek­
kel, akik szűk látóhatáron túl 
nem látják a tömegmüvelés szük­
ségességét s tapogató, keresgélő 
utjokban nem tudnak rábukkanni 
arra a talajra, amelyen alva meg­
lehet teremteni a müveit Magyar- 
országot.

Előítéletekkel, amelyek min­
dig visszasodorják a gondolkozást 
a középkor fanatizmusába, s ame­
lyek nem engedik a már meglevő 
kulturalkotások mellé az újak lé­
tesítését.

Érdekekkel, amelyek kenyér­
irigységre vezetnek a haladás ro­
vására.

És a hatalommal, amely a 
külföld után indul, s csak azt te­
kinti jónak, amit már a külföld 
kipróbált, elfogadott s hosszú éve­
ken át már életbe is léptetett.

Szeptember 10.
Elszorult szívvel és meg-megújuló 

fájdalommal gondolunk vissza arra a szep­
tember 10-re, a melyen tíz évvel ezelőtt 
nemzeti életünk egéről egy fényes csillag 
hullott a síiba.

Drága hazánk Nagyasszonya, Magyar- 
ország védangyata, Erzsébet királyné ne­
mes életét oltotta ki e napon a gyilkos tőr.

Igen, távol idegenben, a szabad Svájc 
földjén egy emberi formájából kivetkőzött 
vad, egy valódi szörnyeteg gyásznappá 
tette ránk nézve szeptember tizedikét, 
mert elrabolta tőlünk koronás uralkodó- 

I nénkat.
Nemzeti nagy halottunk, Erzsébet! A 

I szomorú évfordulón megemlékezünk ró- 
; lad, a legnemesebb, a legjobb, de egy- 

szersmind legbusabb királynéról. Nagy 
volt a te érző szived, de azért elviselted 

! a sok nagy csapást. Finom volt minden 
, tetud, mely által helyet szerzettéi az egész 

nemzet lelkében. Anyai szereteted még 
nemesebbé tette a magyar anyák szivét,
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9. oldal ___ ........ ... ...
példát adván nekik, hogyan kella zsenge, 
gyönge kis gyermekek szivét bevonni 
szeretettel és a lelki nemességet megadni, 
hogy így gazdagabb legyen a magyar haza.

A mai sivár világban hányszor eszünk- 
be jut a legjobb királyné önzetlensége, 
vigasztaló beszide, amellyel milliókat meg­
erősített. Hányszor látjuk a te puha keze­
det, melylyel annyi könnyet letörölte! es 
enyhíted a szenvedők fájdalmát.

Nem a sors mostohasága-e, hogy le 
annyi milliót megvigasztaltál, csak téged 
nem tudott megvigasztalni senki. A le 
szivedéit többször átjárta a fájdalom tőre, 
de azért megmutattad, hogyan kell a csa­
pásokat békén elviselni. Példát adtai, hogy 
mindennél előbb való az anyai szeletel 
fönsége.

Mikor egyetlen fiadat elveszted, a 
nemzet is együtt érzet veled a fájdalom­
ban, mert hiszen a nemzetnek is a leg­
szebb reménye szállott a sírba Rudolf 
trónörökössel.

Hogy mily nemes és mily becsülésre 
méltó volt a te lelked, azzal mutattad meg 
leginkább, hogy Te akkor is szerettei ben­
nünket, mikor Bécsben mindenki haragu­
dott reánk. Te akkor tanultál meg ma­
gyarul, mikor árva nemzetünket annyian 
meggyülölték s valódi anyjává lettél az 
elhagyott népnek. Angyali közbenjárásod­
dal kibékitéd a királyt nemzetével, elve­
zetted hozzánk, kik királyt már oly régen 
nem láttunk.

Ezért fáj szivünk, ha szomorú halá­
lodra visszaemlékezünk és szerencsétlen 
kimúlásod évfordulóján kétszeresen érez­
zük a nagy veszteséget, melyet a sors 
reánk mért.

Valóban elmondhatjuk, hogy árva a 
mi szegény nemzetünk s nincs már ne­
künk Erzsébetünk, a ki közöttünk jár s 
nincs már itt az,

»Ki hoizánk jutott messze idegenből,
Érezte, hogy nyelvünk mi bájjal csendül,
Érezte, hogy szivünk mily tiszta, mily hű . . .
És sorsunk mégis milyen keserű...
És bűvös szemmel, varázsos hanggal 
Állt köztünk egy hófehér angyal 
És szabad lett a nép. az elnyomott. . .
Óh, szórja™ ; sírjára liliomot.«
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—- halálozás. Gyász érte Szőke Gás­

pár takarékpénztári pénztárost és Szőke 
Ferenc iparost. Ugyanis f. hó 11-én test- 
vérr.énjük : Szőke Terézia váraiméul e.- 
hunyt.

~ A trónörökös Pusztaszeren. Ferenc 
F td’nánd trónörökös az ősszel vendége 
lesz Pali: vicini Sándor őrgrófnak, n pusz­
ié zn kastélyban. A/ őszi nagy vadá­
szatra érkező trcncV.ököá tisztelet éré a 
- i ztaszei ía el teljesen atalskítjak s az 
(',{“'e '/.ui .ser- vc. u11 k az < >ü~ 
készületeket.

— Az orvosok fizetése. A községi 
körorvc ck fizetése az uj lör-veny .-zennt 
ez évi szeptember 1-tol kezdve többé 
nerc a községeket hanem az állam kincs­
tóit leiht :!. Mivel azonban a törvény éiet- 
be'éptctésének clőké'-zületei zeptember 
elsejéig előreléthatóan nem lesznek befe­
jezhető k, a belügyminiszter körrendelet­
ben hívta fel a törvén) ható-ági. kai, hogy 
a törvény életbeléptetéséig a községük 
által fizettessék ki továbra is a községi és 
körorvosoknak jáió fizetéseket. Ezeket az 
összegeket természetesen a községek ja­
vára fogják elszámolni.

— Kántorválasztás. A Salgótarjáni 
Hírlapból a kővetkezőket olvastuk : Nagy 
irgalommal töltötte el a csongiadi hit­
községet az. Augusztus hó 27-én megejtett 
kántorválasztós, melyben 22 jeles pályázó 
közül Kaiméi Illést, községünk illusztris 
tagját érte a megválasztás dicsősége- Ket­
tős érzés vesz erőt e sorok írásánál raj­
tunk. Egyrészt örü ünk, fogy kitűnő 
állásba jutott és hog; mesteri kva.aását 
melynek bt múl ói voltunk, olt Csongvád 
vámsába# is általános meglepetést keltett
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_ de más résit szomorúan érint bennün­
ket az a tudat, hogy ez a derék ember, 
kire mindig büszkék voltunk, akit sziv- 
vel-lélekkel megszoktunk, megszerettünk, 
most itt hagv minket, itt hagy kedves 
modorával, pedáns hivatal teljesítésevei, a 
rajongásig esc dalt énekművészeiéivel — 
hanem emlékeivel azért csak örökre ná­
lunk marad. Mert sohase lógjuk elieiej- 
teni azt a műélvezetet, mit hang vei se­
nyék alkalmával nyújtott, Nem hisszük, 
hogy akad valaki, aki nekünk Kaimat 
Illést pótolni fogja és a súlyos wszleseg 
okozta megdöbbenéssel gondolunk eljö­
vendő hangversenyeinkre, melyből az 6 
bájos baritonja hiányozni fog. A „Csong­
rádi Újság“ egyébként a következőkben 
jellemzi a mi emberünket: Orgona játéka 
művészi, hangja tüneményes, erces, kris­
tály-tiszta és átható, cncke hajlékony és 
értelmes, felelete megkapó. — A 35 sza­
vazati joggal felruházott elöljáróság! es 
képviselőtestületi tag közül 23 Kalmár 
Illésre szavazott. Hiába, ez a , dicsőség 
azért mégis fáj nekünk. De azért kivált­
juk, hogy ép oly szeretet övezze körül 
uj környezetében, mint amilyent itt ná­
lunk tapasztalhatott. Neki könnyű, lelké­
ben hamar pótolva leszünk, de a mi 
lelkűnkben őrökké megmarad az ür, 
amit be nem fog tölteni soha senki se.

— Iparostanfolyamok a vidéki városok 
ban. A Technológiai Iparmuzeum külön­
böző iparostanfolyamaiSközött nagyjelentő­
sége van az úgynevezett mesteri tanfo­
lyamoknak, a melyeken valósággal töké­
letes kiképzésben részesülnek az illető 
iparos mesterek. A kiképzés elméleti és 
gyakorlati jellegű. Ezek közül a mester- 
tan folyamot kitünően végzett iparosmes­
terek közül a Technológiia _ Iparmuzeum 
igazgatósága a nyár folyamán 9 mestert 
delegált különböző yidéki városokba, ahol 
ezek tanfolyamot tartanak. Minden tan­
folyamra huvz-husz vidéki mestert vettek 
fel. A tanfolyamok még tartanak és azoknak 
fontosságáról, illetőleg eredményéről rö­
videsen meggyőződést fog szerezni a 
mnzcum igazgatósága, és ha beváltak 
ezek a tanfolyamok, akkor nagyobb szám­
ban fogják azokat állandósítani.

— A takarmány hiány enyhítése Da­
rányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
legközelebb mint értesülünk az összes 
vármegyei gazdasági egyesületeket értesí­
teni fogja arról, hogy hajlandó a takar­
mányhiány által érintett vidékeken ren­
delkezésére álló szarvasmarha tenyész 
anyagból eszközölt vásárlásoknál, az egyes 
vásárlók javára, a mezőgazdasági testü­
leteknek a beszerzési ár tíz százalékát az 
államkincstár terhére átengedni. Kölcsön­
nek ilyen vásá;Ásottnál nem lesz helye.

— Országos gyümölcs- és szSlőkiállitás 
Budapesten Az Országos Magyai Kertészeti 
Eg\ esület f. évi szeptember hó 27-től — 
október 4-ig bezárólag ő Nagvméltósága 
Darányi Ignác dr. földmivelónlrvi mi­
niszter ur védnöksége alatt a városligeti 
na g v ip a r c < a r n c kbsn gyümölcs v á s árra! 
egybekötött orszígos gyümölcs és szőlő- 
kiállítást lender, melynek cé-ija nemcsak a 
hazai gyümölcstermelés emelése s a meg­
felelő gyümölcsfajták vidékenként való 
rendezése, >m i tcU.se, hanem az idén 
hazánk sok helyen mutatkozó gyümölcs- 
termés feleslegének értékesítése is. Fel­
hívjuk em •fogva hazánk gyümölcster­
melőit, szőlő rárt''kosait, s konzerv'gyáro­
sait, hogy fenti kiállításon a hazai termé­
kek előnyös bemutatása érdekében annál 
tömegesebben a saját jól felfogott, ét de­
klikben vegyenek i észt s gyünaölc; kész­
letüket mielőbb az Országos Magyar 
Kertészeti Egyesület titkárságánál, (IV 
Koronáin rceg utca 16.) bejelentsék, ugyan­
ott bejelentési ív s részletes program kap­
ható.

— Az uj ipartervény tervezet magyará­
zatos kiadása Az uj ipartörvény-tervezet 
első részének közreadása alkalmából Szabó 
Gyula Szegedi kereskedelmi és ipái kain a- 
1 ni nnsedtitkárnak érdekes és hatásaiban 
a közérdekre nézve lenökivúl gyakorlatias
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eredményű ötlete támadt. Az annak ide­
jén csupán a hivatalos köröknek 1—-2 
példányban megküldött tervezetet ugyanis 
magyarázatokkal, a régi és uj intézkedé­
sek változásait feltüntető utalásokkal, bí­
ráló megjegyzésekkel stb. kiadta és ezzel 
kettős szolgalatot tett a szakköröknek. — 
Hozzáf-íihetővé tette elsősorban a terveze­
tet az érdeklődők nagy tömegének, má­
sodsorban pedig megkönnyítette azok fel­
adatát, akik a tervezet véleményezésére 
hivattak fel, mert megbízhatóan, a hiva­
tásszerű foglalkozása közben szerzett tájé­
kozottságával és biztonságával mutatta ki 
szakaszról-szakaszra, a változások irányát, 
ezek jelentőségét ó> várható hatását, melyre 
annál nagyobb szükség volt, mivel a ter­
vezethez indokolás nem adatott ki. Ez 
aktuális munkálatnak most jelent meg a 
befejező része, most tehát már teljességé­
ben rendelkezésére áll a tervezet egész 
anyaga a szakköröknek és az érdeklődők­
nek, méh a szerzőnél (kereskedelmi és 
iparkamara Szeged) 3 kor. előfizetési áron. 
rendelhető meg, de kapható ez egyébként 
az ipartestületeknél és a könyvkereskedé­
sekben is.

— A kereskedelemügyi miniszter ur
az uj ipartörvénytervezetet 53502; 1908. 
sz. leiratával azzal küldötte meg kama­
ránknak, hogy azt a kerületi összes ipar- 
testületei és egyéb érdekcsoportjai bevo­
násával értekezletileg tárgyalja és a tár­
gyalás végeredményéről jelentest tegyen.
É felhívás folytán, de azon törekvésből in­
dítva is, kogv a kerület kereskedelmi es 
ipari érdekeltségének közhangulatát egy­
ségesen juttassuk kifejezésre, 1908. szep­
tember 20., 21. és 22-én Szegeden, a
kamara székhazában kerületi értekezlet 
tartatik. A tárgyalsások a tervezet intéz­
kedései által érintett különböző érdekcso­
portok szerint osztály üléseken külön-külön 
foly tattatnak le, majd pedig ossz ül és fogj# 
a főbb egyöntetű megállapodásokat össze­
foglalni. Minden résztvevő maga választ­
ja meg, hogy7 érdekeltségének megfelelő­
en, tanácskozási és indítvánvozási joggal 
melyik osztály' ülésén kivan résztvenni 
és e végből a bejelentés alkalmával az 
erre vonatkozó kívánságot már előre je­
lezni kell. Minden résztvevő, mint érdek­
lődő, a többi osztály tanácskozásait is 
meghalgatja.

— Felhívás. Azon társadalmi bajok 
közül, melyek hazánk kultúráját, népünk 
egészségét és anyagi jólétét veszélyeztetik, 
első sorban áll az alkoholizmus és igy 
mindenkinek, kinek hazánk kultúrája és a 
nép jóléte szivén fekszik, kötelessége az 
ezen népellenség ellen indítandó küzde­
lemben részt venni. A magyar társadalom 
is kezdi belátni, hogy az alkoholellenes 
küzdelem nem egyes ideálista rajongók 
utópiája, hanem egy fontos és nagy je­
lentőségű szociáihigénikus probléma mely* 
nek megoldásában részt venni egyaránt 
kötelessége az államhatalomnak és társa­
dalomnak. Mutatja e-zt tisztán az az ér­
deklődés, mely nehány év óta az alko- 

: holkérdés tudományos oldala iránt mind 
: szélesebb kötökben észlelhető. Hogy 

ezen érdeklődést kielégítse az Altalanos 
Közjótékonysági Egyesület alkohol bizott­
sága, elhatározta, hogy f. évi okt hó 
5—6-án és 7-én, a fővárosban tudomá­
nyos alkoholeHem latifolyamot létesít, 
melyre az érdeklődőket ezennel meghívja. 
A tanfolyam mu’Anr ndje a következő : 
Okt. 5-én, d. u. 6 ., dt. Entz Géza egy.
ti n. Az alkohoév dós biológiai szempont­
ból, d. u. 7 órakor dr. Korányi Sándor 
egy . tan. Az alkohol, mint kórokozó. 
Okt. 6-án d. u. 6 órakor, dr. Stein Fülöp 
Alkohol és agyműködés, d. u. 6 órakor, 
dr, Baumgartner I/.idoi koronaügyész h. 
Alkohol és büntettek. Okt. 7-én, d u. 
6 óra, Rosmiberg Auguszta t an ár. Alko­
hol és iskola., d. u. 7 óra, Giesswein 
Sándor rszággv. k< pv. Az alkoholkér­
dés szc c nipoüt’.kai- jeli ntősége. Az előa­
dások a Társadalmi Muzeum előadási ter­
mében (IV., Mária Valeria utca 12.) tar­
tanak meg. A tanfolyamon való részyé'
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teli díj 3 korona. Közhasznú és kultur- 
esyesületek, és a munkás egyesületek 
hivatalos kiküldöttjei, továbbá tanárok, 
tanítók és főiskolai hallgatók, kellő iga­
zolás mellett ingyen jegyben részesülnek. 
A tanfolyamba részt vevők részére, je­
lentkezésük és a részvételi dij beküldése 
esetén mérsékelt vasúti jegyet eszközlünk 
ki. Jelentkezések az Általános Közjóté­
konysági Egyesület titkárához, dr. Lányi 
Márton VI. Eötvös utca 8. intézendők. 
A tanfolyamot előkészítő bizottság nevé­
ben : gr. Csáky Albinné elnök. Lukács 
György alelnök.

— Tüzek a tanyán. F. hó 10-én Lantos 
János tanyája ismeretlen okból leégett. 
Elégett Lantos összes gabonája, élelmi 
szere és gazdasági eszközei. A kár körül 
belül 2000 korona. — 10-én éjjel Hajdú 
János nagyréti tanyáján szintén ismeretlen 
okból a here készlet kocsival együtt el­
égett. A kár meghaladja az 1000 koronát. 
Mind a két helyen biztasitva volt és igy 
a kár nagy részben megtérül

— Népcsödlilés. Tóth Jánosné és Lócs- 
kai Lajos halkofák f. hó 8-án a heti vá­
sár alkalmával olyan takaros szóharcot 
vívtak egymással, hogy az oda csődült 
nép gyönyörűséggel hallgatta a cifrábbnál 
cifrább káromkodásokat. Nem sokára azon­
ban mind a két fél kifogyott a szép ki­
fejezésekből és elhallgattak. A halgatcság 
miután több látni és hallani való nem 
volt, szétoszlott.

— Az uj végrehajtási törvényben elő­
irt bejelentési nyomtatványok nálam 
kaphatók, amely minden bejelentésre ok­
vetlen szükséges. Weisz Márk könyvke­
reskedő.

Színház.
A múlt héten szombaton, 5-én a 

»Kék egér« francia izü bohózat került be­
mutatásra. A majdnem szakadó eső elle­
nére is volt oly nagy számban a közön­
ség, hogy az előadást meg lehetett tartani. 
A címszerepet Belez na i kreálta. Ügyesen, 
ambiciózusan adta a mindenkit kedvelő, 
de igazán csak egyet szerető maximbeli 
hölgyet. Partnerei Szőrcgv és Magas jól 
illettek hozzá, talán még nagyobb hatást 
értek el. A folytonosan gyanakodó apóst 
Kertész minden hiba nélkül alakította. 
Völgyi és Vágó Erzsi nem nagy kedvet 
árultak el, egészen ott jártak a műkedve­
lők régióiban; musa vobis non favit! Kis 
szerepüket kifogástalanul adták Sebők, 
Borsodi Paula és Fekete Ilona.

A szüneteket zenedarabok töltötték 
be, de mintha fö'tünően észrevennők Csá- 
nyi karnagy távozását!

Vasárnap, 6-án a »Náni« népszínmű 
került előadásra telt ház előtt. A sváb 
dialektussal teljes darab jó hangulatban 
tartotta a közönséget. A címszerepben 
Szepesi Sz'di gyönyörködtetett. Termé- 
szétesen, érzelmesen adta a szerelmes sváb 
leányt. Nem zavarta őt a karzatnak éppen 
a legkomolyabb, legtragikusabb jelenetek­
nél való fölzendülése. Márton Mihály, kit 
ma láttunk először színpadunkon, méltó 
partnere volt. Hü és átérzxtt játékot mu­
tatott be. Hanganyaga nem kiváló ugyan, 
de élvezhető. Polgár Béla valóságos tipi­
kus sváb volt, nem szorul dicséretre já­
téka, ismerős országszerte. A Rózsi sze­
repet Hervadói vártuk, a szinlap azt mu­
tatta, s mégis Fekete Ilona játszotta. Nem 
azért említjük ezt fel, mintha nem volnánk 
ő vele megelégedve, de mindenesetre 
Hervadói szerettük volna látni. A kis Szepi- 
szerepet ügyesen alakította Ágotái.

Hétfőn, 7-én »Tatárjárás« ment fél­
hely árak kai igen szép előadásban ezúttal 
harmadszor.

Kedden, 8-án »A dánosi rablóg vil- 
kosság«-ot, Gömöii Jenő 3 felvonnsos élet­
képét játszották bérletszünetbvii. A kíván­
csiság, hogv mii ven lehel színpadon < z a 
rémes gyilkosság, sok közönséget vtn/ott 
a színházba, úgy hogy ennyire talán még

Csongrád-sövénytiázi árm. és belvizszabályozó társulat.

nem volt zsúfolva az a kis deszka-alkot­
mány. Amilyen nagy volt a kíváncsiság ■ 
és érdeklődés a közönség részéről az elő­
adás előtt, éppen oly nagy fokú volt a | 
csalatkozás és elégedetlenség előadás után. 
Nem célunk itten Gömöri Jenőnek »nagy­
hatású« darabját bírálni, csak annyit jegy- 
zünk meg, hogy biz' az nem színpadra ! 
való darab, hanem cirkuszba vagy vásári 
komédiába való mutatvány. Természetes, 
hogy színészeink külömbeii tudták adni 
szerepüket, mint holmi vásári komédiások, 
az ő tehetségükkel azonban nem ily da­
rabokban kell kitűnni. Volt lövöldözé', 
fejszecsattogtatás, gyújtogatás elég ! Ehhez 
ugyan nem sok művészi tehetség szüksé­
ges. A szereplők közül nincs kit különö­
sen kiemelnünk. A közönségnek leginkább 
tetszett Iványi, a vén Kolompár a cigá­
nyok jellemvonását visszatükröztető dalá­
val. A közönség meg is tapsolta s uj rázta. 
Ügyesen alakítottak még Magas (Balog 
Tufa), Völgyi (Kolompár Sándor), Sebők 
Sári (Trokár Marcsa). Jó volt Bzőreghy 
és Fekete Ilona jelenete. Kellemesen éne­
kelt Marton Mihály is Beleznaival való 
jelenetében.

Szerdán, 9-én Henequin és Meillhard 
3 felvoriásos vig operett-tje »Lili és a tü­
zértrombitás szerelme« került színre remek 
előadásban íélhelyárakkal. A színház most 
is megtelt. A címszerepet ez. alkalommal 
Szabolcsi Józsika, egy uj művésznő ját­
szotta, ki kellemesen csengő hangjával és 
művészi játékával igazán megnyerte a kö­
zönség tetszését. Kár, hogy ily későn jött. 
Méltó partnere volt Szőieghy, az ezred 
trombitása, ki szintén ügyesen játszott és 
énekelt. Kitűntek még Völgyi és Kertész 
is. }ó volt Ágotái, ki talán nagyon is 
megfiatalította magát a harmadik felvo­
násban.

Csütörtökön, f. hó 10-én fejezték 
be színészeink működésűket szép számú 
közönség jelenlétében, mely alkalommal 
Jakobsohn Brúnó szép zenéiü opetettéje, 
a „Komédiások“ került színre Beleznai 
Margittal a címszerepben. Ki kell emel­
nünk Beleznai Margitot (Bíbor Irén) ked­
ves játékáért, Magas Béla (Aganmemom) 
különösen, aki a közönséget folytonosan 
kacagásban tartotta. Jól játszottak még 
Kertész, Szőieghy és Ágotái. Egyébként 
mindnyájan megálltak a helyüket.

156 908. szám.

Hirdetmény
A csongrári-sövényházi ármentesitő él 

belvizszabályozó társulat f. évi október hó 
1-én délelőtt 10 órakor Csongrádon, a köz­
ségháza tanácstermében

közgyűlést
tart, melyre az érdekelt ártéri birtokosok 
ezennel meghivatnak.

Tárgyak:
1. Számvizsgáló bizottság jelentése az 

1907. évi számadások átvizsgálásáról.
2. A Nagvmélt. földmivelésügvi mi­

niszter ur leirata a szivattyú telep elé épí­
tendő kőrgát terveire vonatkozólag.

3. Társulat székházépítése iránti ha­
tározat.

4. 1909. évi költségelőirányzat tár­
gyalása.

5. A Nagymélt. földmivelésügyi mi­
niszter ur leirata a töltés magasitási ter­
vezetre vonatkozólag.

6. Jelentés a Csongrád községgel a 
régi öblözetek megváltása tárgyában létre 
jött zerződésnek az adó vissz ítérítésre 
vonatkozó intézkedésének megváltoztatá­
sáról.

7. Gátvédelmi szabályzatot jóváhagyó 
föidm.-ügyi miniszteri rendelet bemutatása.

8. Rapaics Rado elhunyt állami tit­
kárnak emelendő n.ü költségeihez való 
hozzájárulás iránti javaslat.

9. Artéri járulékok behajtása után a 
községi jegyzők részére adandó jutalék 
tárgyában! határozat.

10. Lemondás utján megürült választ­
mányi tagság betöltése.

A számvizsgáló bizottság jelentése a 
vonatkozó számadásokkal és az 1909. évi 
költségelőirányzat az ahhoz tartozó választ­
mány i javaslattal a közgyűlést megelőző 
15 napon át a társulati hivatalos helyiség­
ben közszemlére lesznek kitéve s az érde­
keltek által betekinthető.

Csongrád, 1908. szept. 11-én.
Gróf Gegenfeld Lajos,

társ. elnök.
Kivonat az alapszabályokból:

A közgyűlésen a íensiki és mély ár­
térbe eső területek teherviselési kulcsához 
(1. 4.) arányosított minden 100 ártéri becs­
hold tulajdonosa, vagy meghatalmazottja 
egy szavazattal bir; a 100 becsholdnál 
többet képviselő ártéri birtokosok vagy 
teljhatalmú megbízottjaik pedig annyi sza­
vazattal bírnak, ahány 100 becsholdas 
részletnek tulajdonosai.

A 100 arányosított becsholdnál ke­
vesebbet képviselő birtokosok pedig cso­
portba állanak és megbízottjaik által a köz­
gyűlésen annyi szavazattal bírnak, ahány 
100 becsholdat ártéri birtokuk összlete 
képvisel.

Azon esetie pedig, ha 100 arányosí­
tott becsholdnál kevesebbet képviselő bir­
tokosok önként nem csoportosulnának, a 
községi elöljáróság által fenti módon kép­
viseltetnek.

A társulat összes szavazatainak felé­
nél több szavazatot egy érdekelt birtokos 
nem gyakorolhat.

Á közgyűlésre való megbízás vagy 
meghatalmazás teljhatalmulag s Írásban ál­
lítandó ki s a közgyűlés megnyitása előtt 
az elnöknek kézbesítendő és visszavoná­
sig érvényes. Az aláírás valódisága 2 tanú 
aláírásával igazolandó

6600/908. sz.
Hirdetmény.

Csongrád község képviselő testüle­
tének 120 908. sz. határozata alapján a 
gőzfürdő és keresztény gőzmalom kö­
zötti házhelyek területéből Csongrád köz­
ség körülbelül 135 darab egyenként 200 
négyszögöles házhelyet ad el nyilvános 
árverésen.

Az árverés a helys/inén 1908 évi 
szeptember hó 16-án, szerdán reggel tél 9 
órakor veszi kezdetét s azon esetre, ha 
ezen a napon déli 12 óráig befejezést 
nem nver úgy a következő napon, szep­
tember 17-én fog folytattatni s minden 
egyes házhelyre külö-külön a legtöbbet 
ígérőnek adatik el. Kikiáltási ár egy-egy 
házhelyre 800 korona, bánom pénz 100 
korona.

A leütött teljes vételár az árverést 
jóváhagyó közgyűlési határozat kézbesíté­
sétől számított 30 nap alatt a községi 
pénztárba múlhatatlanul befizetendő, an­
nál is inkább, mert ezen vételárból fogja 
a község a munkásházak céljaira megvett 
ingatlanok vételárát kifizetni.

Csongrád, 1908. szeptember 3.
, Kovács jegyző.

Értesítés.
Reismah Sámuel Munkács.

Ajánlja gyárában készült 
hordókat 30 litertől 2000 literig

megvételre.

JgL Egy alig használt matt, 
faragott hálószoba bútor 
eladó, Jókai-utcza 1. szám.

4 V,

*
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„METEOR-SZÁLLODA !±rí
vi 1 _ • r.-.íi . rr.. 1: „„ oá a.-.

v > moiia akár a tánez,
Fáradságba nem kerül,
ScUloht szappant ha használt»,
Még szived is örül. ______ Tisztelettel értesítem Csongrád és 

vidéke t. közönségét, hogy itt Cson- 
grádon az Iskola-utca 12 szám alatt

fi 0 5
rendeztem he, hol a legdivatosabb 
íérfiruhát és női felöltőket mérték 
szerint a lehetőleg díszesen és csi­
nosan kidolgozva jutányos áron 
készítek. Megjegyzem, hogy a di­
vatos szabást a székes fővárosijai"- 
rajziskolában tanultam, amelyről 
jeles bizonyítványom tanúskodik. 
Bő tapasztalataimat azonban Ma­
gyarország különböző nagyobb 
városaiban szereztem és igy ezen 
a téren a legkényesebb igények­
nek is képes vagyok megfelelni. 
Amidőn ezen körülményt a t. 
közönség szives tudomására hozom, 
arra kérem, hogy jóakaratu bizal­
mával és rendelésével engem tá­

mogat; ii kegyeskedjék.
Kiváló tisztelettel :

hiczld Rókus.

VII, Erzsébet-körut (>. szám. 
Tulajdonos: Rendes Szidor. =====

120 kényelmesen berendezett szoba. Melegvízfűtés. Teljes 24 órai hitszolgálat. Vácumn Cleaner, Fürdők a 
házban. Szállodai automobil. Szalonok, társalgók. Figyelmes kiszolgálás. Mersékeit Jjrak. Fe iet^e^
Fekvés a keleti és nyugoti pályaudvar között. A technika minden vívmányaival felszerelve. A vaios központján.

ggpr Szobák 4 koronától- *^1 _________

Birtok parcellázás.
Gróf Dévci)teld Lajosné Ő Exsellen- 

tiájának Pest-Pilis-Solt-Kiskun megyében 
fekvő puszta »gátér«-! birtoka, amely 1806 
ka tesztről is hold legkitűnőbb szántó, ka­
száló, szőlőből áll é". megfelelő gazdasági 
épületekkel, 80 katasztráli.s hold dohány- 
termelési engedélyivel bir — kisebb-na- 
gyobb részletekben örök áron eiadatik.

Az ingatlan Kiskunfélegyházától 11, 
Csongrádtól 14 kilóméterre fekszik és úgy 
az országos transversaiis kőut, valamint a 
Fél egyháza—csongrádi vasút szeli. Vasúti 
állomása, posta, távírdája: pályaudvar 
Gátér, mely a major közvetlen közelé­
ben van.

Az eladási fel letelek igen kedvezőek- 
Jutányos és hozszabb, rövidebb lejáratú 
jelzálog és egyéb kölcsönök az ingatlanra 
díjmentesen szereztetnek be kívánatra; 
úgy hogy a vételárnak csupán negyedré­
sze fizetendő készpénzben.

Venni szándékozók az ingatlant bár­
mikor megtekinthetik.

Felvilágosítást ad Di\ Nagy Sán­
dor a helyszínén »Gátér« pusztán vagy 
ügyyédi irodája : Budapesten VI., Szondy- 
utca 89. szám. 4—3

'éifi ét "'öl szabi».

47e.r 908. Hirdetmény.

Fényirdai értesítés.
Gárdi Imre udvari fényképész minden 

.ij&i vasárnap és ünnepnapokon, valamint 
minder hétfőn eszközö* fénykép felvéte- 
Jeivt Rosenberg Ede ur divatáru keres­
kedő házában.

Csongrád község döfj . ósága
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CONZERVATCPJUMBaN'
Budapest, VU. - 1< * ' • j
gordonka, hegedő, ón eV , zongo-a, cimbalom az ? 
Összes fúvó, és vonó hangszerekre, valamint zene- : 

’ ein-él éti taníaigyakkal. 1
r> Állatnihg diplomázol zene'-r-’ro'. — A tanerők |

létszáma Z . ?

VidóJ i leányok „•észéra

T"n t e r n a t u s. j
Prospektussal kívánatra szolgál az — j 

Igazgatóság. |x.toissn

szét "i közhírré tétetik, h.-.gy a csongrádi 
ilye V-. ]c11egu v.c;.' .i/, - ho/zatuti c /o öten- | 
hely és téglakerítések javra.si munkáin- ; 
tat Csongrád község kórházánál a II. 
jegyzői hivatalban f. évi szept. .hó 16-án I 
d. e. 9 órakor nyilvános árlejtés utján ! 
kifognak adatni. Élőméret, költségvetés a 
jelzett hivatalos helyiségben a hivatalos 
órák alatt megtekinthető. Kikiáltási ár a 
költségvetés szeri, t 523 kor. és 95 fillér, j 
mely összegnek 10 százaléka az árlejtés 
megkezdése előtt készpénzben vagv óva­
dék kép- értékpapírban az elöljáróságnál |
letétbe helyezendő.

Csongrád", 1908. szept. 12-én.
Faragó, jegyző. '

Kiadó lakások.
Tekulics Sándornak a Szivük-té­

ren levő hazában a következő la­
kások azonnal haszonbérbe kia­
dók. Egy három szobából álló la­
kás a hozzá tartozó mellékhelyisé­
gek kel. Egy két szobából álló la­
kás szintén mellék helyiségekkel,tor 
vábbá egy tágas bulihelyiség lőté­
ren, ezelőtt gepraktái vagyis a kapu 
bejárat volt. Értekezhetni lehet ezen 
a héten a tulajdonos lakásán, a 
jövő héttol kezdve a kisteleki tő­
jegyzői hivatalban.

Szőlő eladási.
*.,x Sági Pál kétágú utcai 3o szám alatti 
lakosnak két hold szőlője a tomhácz kút 
dtihüben terméssel együtt szabad kézből 
eladó. — Értekezni lehet a kiadóhivatalba,.
■Jáfetafe tulajdonos lakásán. y _____
átf«11- I -. Nyocna£u7 kiadóiulÄdonos . Wetsz Márk V:. lyvny-md.íjában Csongiadon. 1908


